

武清区汇聚乡贤力量参与调处化解矛盾纠纷

东蒲洼街“三老”调解创品牌

本报记者 张家民

乡贤具有人熟、地熟、情况熟等优势。武清区将乡贤调解力量汇聚起来,发展乡贤1400余名,形成了“区内有组织、镇街有骨干、村村有乡贤”的工作体系。“目前,老沙、老门、老周三个乡贤调解室已成为全区明星调解室,他们不仅服务所在社区和街道,也辐射周边镇街,为群众答疑解惑,提供公共法律服务,受到大家的欢迎。”武清区委政法委副书记马宏驹向记者介绍。

老沙:全国模范人民调解员

今年70岁的沙乃臻在东蒲洼街道蒲瑞馨园社区从事调解工作已经有10年了。“我退休之前,是区司法局法律援助中心的工作人员,具有专业的法律知识和调解经验。”正是看中了老沙的这些优势,街道和社区才请他在社区里开设了“老沙调解室”。10年来,他为社区化解了大量矛盾和纠纷。

去年冬天,一名妇女在扔垃圾的时候摔倒了,腿部受了伤。到医院治疗后,并没有进行手术,医生让其回家静养即可。在治疗期间,这名妇女共花了一万余元,由物业公司垫付。

这名妇女表示,是物业公司管理不善,致使地上结冰,造成其摔倒受伤。所以物业公司应该对其进行赔偿。这名妇女罗列了治疗费、误工费、营养费等多项费用,索赔数额高达数万元。

老沙受理这个案件之后,到现场仔细进行了勘察,然后从法律角度细

致地分析了双方的责任。他对这名妇女说:“如果伤势严重,长时间住院,在分清责任的基础上,护理费等等费用是应该赔偿的。但你没有住院治疗,索要护理费等费用是不合理的。另外,如果到法院打官司,你必须得提供物业公司存在过错的证据,否则可能面对败诉的风险。”经过老沙的释法明理,这名妇女终于解开了心中的疙瘩,与物业公司达成了和解协议,放弃了诉讼。

由于社区调解工作特别出色,沙乃臻被评为2023年度“全国模范人民调解员”。

老门:为文明社区创建做贡献

今年75岁的门书祥是武清区法院的一名退休法官。2008年退休后,来到东蒲洼街道亨通花园社区从事调解工作,为文明社区的创建做了大量工作。

老门给记者讲了这样一件事:社区内有一位80多岁的老大爷。他的大儿子去世后,大儿媳妇将丈夫的5万元遗产全部取走,准备回老家居住。老人感觉大儿媳妇把大儿子的这笔钱一分不剩地全拿走不合理,于是找到老门,寻求帮助。

“从法律上讲,老人和大儿媳一样,都是第一顺序继承人,他的大儿媳理应该给他留下一部分钱。从生活角度讲,老人也需要这笔钱,来改善自己的生活。”于是,老门联系到老人的大儿媳,跟她于情、于理、于法,掰开了揉碎了讲,最终做通了她的工作,同意给老人留下两万五千元钱。拿到这些钱,

老人激动万分,对老门连称感谢。

不仅如此,老门还联合街道一起联系到老人在市内居住的二儿子,让其尽到对父亲的赡养责任。

老周:经验丰富 主动服务

老周名叫周洪武,今年68岁,过去也在武清区法院工作。退休后,有多年基层工作和法院断案经验的老周,被街道和社区聘请为社区调解员,并在东蒲洼街道蒲瑞祥园社区开设了“老周调解室”。

老周不仅调解自己“管片”里的纠纷,而且和老沙、老门一样,将自己的调解范围辐射到周边。

一天,他接到一个电话,说附近一所学校的学生出了点事,他急忙来到该学校了解情况。原来,一名班干部因为平时管理比较严,引起两名学生的不满。他们在上体育课时往班干部的水杯里喷了消毒液。当天,这名班干部被送到医院洗胃,经抢救脱离了危险。

对于这件事,学校感觉很难。老周意识到,这件事必须妥善处理,否则不仅会让矛盾激化,而且很可能会影响孩子以后的发展。

面对情绪激动的“受害人”家长,他全力劝导。而对另两位学生的父母,他则努力厘清利害关系,最终促进双方达成了赔偿协议。与此同时,他和老师、派出所民警一起,对喷消毒液的两名学生进行了严厉的批评和法治教育。现在,三名学生都升入了初中,继续自己的学业。

市公交集团第一客运有限公司刘园车队

设置临时候车室 冬日温暖乘客心



本报讯(记者王赫岩 通讯员李玫)津城迎来今冬首场降雪后,市公交集团第一客运有限公司刘园车队开启候车室暖风,设置“临时候车室”,为乘客提供热水、暖宝宝等物品,让市民暖心乘坐公交。

12月11日4时许,本该4时30分上班的刘园车队站员张海涛提前来到车队,开启候车室暖风,打开院落外公车站牌处停放的公交车门,这是刘园车队为应对特殊天气设置的“临时候车室”,上车开启暖风,将热水壶、暖宝宝、纸杯放好,为乘客提供暖心服务。

车队首班车发车时间是5时,陆续有乘客前来乘车,张海涛走过来引导大家进“屋”候车,登上临时候车室,温暖遍布全身。一位候车的大娘表示:“有了这个候车室,乘客再也不用站着冒雪吹风等车了。”

7时,候车乘客越来越多,公交员工提醒大家注意安全,为乘客递上热水,送上暖宝宝,“临时候车室”里暖意融融。“我们有候车室,也开启了暖风,但是乘坐34路、634路的乘客还是在站牌处等车,我们就用公交车设置了临时候车室,让市民温暖地坐着等车。”刘园车队党支部副书记刘新艳说。通讯员 李玫 本报记者 张立摄

雪中童趣

昨日,本市迎来一场降雪,和平区第二幼儿园的老师带领孩子们走出教室,雪中感受这冬日的快乐。

本报记者 曹彤
通讯员 宋贺摄



本市多街镇以雪为令全力开展清雪融冰工作 辖区齐动员 清雪暖人心

本报讯(记者何欣)10日夜间至11日清晨,本市迎来了一场降雪。11日,本市多个街镇村居积极组织辖区各方力量,全力开展清雪融冰工作,为道路畅通、居民平安出行保驾护航。

11日一大早,滨海新区大沽街道以“首场必净、场场干净”为目标,以“保交通、保民生、保环境、保安全”为己任,全力以赴完成好清雪任务。街道根据工作要求及辖区路面情况,对照清雪工作方案和应急预案内容,紧急调配各社区工作人员、志愿者及物

资、机械进行清理冰雪作业,及时督促各社区物业公司对辖区积雪结冰道路进行清理,有效减少了降雪给居民出行带来的不便,确保辖区道路畅通。

11日上午,在东区军粮城街道辖区,随处可见清雪人员的身影。无论是街道机关干部、社区工作人员、网格员,还是企事业单位职工、志愿者、商户业主、热心居民,他们不惧严寒,奋战在大街小巷,用热情融化冰雪,用行动保护着人们的出行平安。

为确保11日早高峰居民出行安

全,军粮城街冬梅轩社区居委会干部、物业公司工作人员、社区志愿者组成了清雪小组,从凌晨5时左右开始对辖区进行全面清扫,确保道路畅通无阻。

11日清晨,蓟州区侯家营镇迅速启动清冰雪工作应急预案,组织镇政府机关、镇域各村全力开展清冰雪工作。镇政府机关工作人员及各村村干部不畏严寒,率先垂范,他们手拿扫把、铲雪锹等工具,带领清雪队伍对辖区内主要道路及重点区域积雪进行集中清理。在清除积雪的同时,镇村干部还通过安全隐患排查、重点人群入户走访等方式,切实关注民生实事,以最大努力保障辖区居民生活平安有序。

我在现场

面包车骑上隔离带

本报讯(记者刘畅)昨天本市迎来今冬第一场降雪。昨天10时左右,一辆面包车在河西区大沽南路行驶时失控,导致车辆骑上上路中央隔离带,所幸未造成人员伤亡。

记者接到反映后,赶到现场。在河西区大沽南路柳林桥上桥口附近看到,一辆白色面包车横在道路上,车身已经骑上了路中央高约1米的水泥隔离带。面包车车头右侧以及保险杠损坏严重。据面包车驾驶员介绍,他驾车行驶到附近,在躲避其他车辆转向时,车辆失控撞向路中央隔离带。

交警接报后赶到现场对事故进行处理,随后吊车赶到现场将面包车从隔离带上吊下,附近道路交通恢复正常。刘畅摄(奖李先生信息费25元)

